

孜孜不倦 追求卓越

專訪卓越培訓發展中心（印刷業） 的教與學

印刷業未來的棟樑，就在今天的院校當中。一直以來，院校培訓和行業發展息息相關，香港印刷業商會和各院校一直緊密聯繫，藉著深入交流，期望為行業注入新動力，推動印刷業邁向高質量發展。是次專訪卓越培訓發展中心（印刷業）（下稱：Pro-Act），由四位老師及七位學生細說於Pro-Act教與學的歷程和體驗。



Pro-Act的四位老師及七位學生接受訪問，分別細說在學校的教學及就讀體驗。

院校快訊



Cherine 老師希望學生無論日後選擇如何，最重要是做能令自己感到開心的事。

鞏固學生根基 助其發展所長

Pro-Act 的課程於去年重新鋪排，增添了更多設計的元素。印刷和設計向來一脈相承，加深學生於設計方面的知識，能令他們更加了解行業的真實需要。Cherine 老師表示，希望無論學生將來選擇的路如何，是成為設計師還是投身印刷生產，都能有基本的知識去應付。

此外，Pro-Act 的課程注重鞏固學生的基礎及培訓他們從實踐中獲得經驗，校內設有柯式印刷機和數碼印刷機，讓學生能夠親力親為，體驗由印前到印後的整個工序，同時令學生對印刷技術有更多元化的了解，例如生產過程、印刷物料、紙張特性等方面，學生都能夠有所認識，對日後無論是就業或是涵接到 HKDI 的各個高級文憑課程都有莫大幫助。

談及 AI (人工智能)，Cherine 老師則表示其是一個好好的輔助工具，可以協助啟發學生的創意。AI 發展以及課程的教學內容並不互相抵觸，而是應該與學習相輔相成，然而學生不應依賴 AI，而是必需先鞏固自己的設計基礎，才能達致融會貫通。

Cherine 老師亦希望，能讓學生在求學時期有較大的空間去創作及設計，通過不斷嘗試，去摸索和探尋自己所長以及有意發展的方向。

建立師生情誼 幫助學生成長

除了課程內容外，老師在學生的成長及發展中亦舉足輕重。負責教授工業安全和印後工序的陳老師表示，課堂時間以外，自己亦會抽空找學生聊天，並會主動談及自己生活上的點滴，以此打開和學生的話題匣子，彼此間用一種朋輩的方式相處，從而令學生也開始分享自己的生活。

這種相處模式能夠令學生對學校更有歸屬感，而且對他們在學習上亦有所幫助，打破老師和學生之間的隔閡，能讓學生在課堂上的主動性明顯提高，亦會使學生更踴躍於發問。陳老師表示，很高興學生能夠敞開心扉和自己相處，並非常樂於見到學生於學習中的成長。他指出，學生有很多想法想嘗試並實踐，當他們一步一步由零開始製作出印刷成品，並成功呈現想要的效果時，自己亦有莫大的滿足感。



陳老師希望學生無論選擇的路向如何，最重要憑興趣和努力去嘗試，盡力而為。

院校快訊

教與學，是一體兩面。老師用心授課，才能讓學生投入學習；學生主動性強，亦能讓老師感到鼓舞。相信只有老師和學生雙向付出，教與學才能相得益彰。下文就由學生角度出發，細說他們在 Pro-Act 就讀的感受和點滴。



Udon 同學以前從不認同「老師是燈塔」這種說法，然而在 Pro-Act 就讀的過程令他改變了想法。他很感激老師會為他排憂解難、指引方向，並認為課程為他打好基礎，讓他將來可以把興趣發展成職業，朝著插畫師這個目標邁進。

Jaime 同學認為 Pro-Act 給她一種家的感覺。以前就讀中學時和老師的距離比較遠，但 Pro-Act 的老師都很親切，像是另一個父母，當自己有什麼困惑時，亦會找老師傾訴，Jaime 亦很感激老師的耐性和關懷。日後希望能成為平面設計師或老師，並會朝著這方向努力。



Sheri 同學認為 Pro-Act 的老師非常親切，不會只著重課業上的成績，亦會用心關懷學生的需要。課程上，她認為由基礎學起有助她循序漸進地學習，亦能較好地掌握課堂上的知識。





Yoyo 同學認為老師很親民和友善，和學生之間沒什麼距離感，並不如中學的老師側重於學業成績。YoYo 亦喜歡課程上的多元化內容，令她可以接觸多點不同的事物。

Zoey 同學認為，和老師們的關係像是家人和朋友，並很常和老師聊天、聽取他們的意見。此外，老師們的人生經驗豐富且樂於分享，使她獲益良多。Zoey 同學認為課程雖然很多元化，但其實一脈相承，亦令她學到很多東西。



柏諾同學認為自己和老師關係不俗，課堂下亦會和老師交流生活點滴，像是朋友一樣。他覺得學校多樣化的課程令學習更加多姿多彩。他自己偏向喜歡海報設計，但亦喜歡從攝影課程中學習構圖，兩者相輔相成，對他很有幫助。



柳同學認為老師很有親切感，和學生之間沒有隔膜，即使是初初入學，亦能很快融入。課程上，柳同學認為內容偏淺，不過很豐富，可以學習到很多不同範疇的知識及掌握不同技能，對日後就職有很大幫助。

